



中共中央政治局召开会议 审议《新时代推动中部地区加快崛起的若干政策措施》 《防范化解金融风险问责规定(试行)》 中共中央总书记习近平主持会议

中共中央政治局5月27日召开会议,审议《新时代推动中部地区加快崛起的若干政策措施》《防范化解金融风险问责规定(试行)》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,推动中部地区崛起是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策。要深刻领会党中央战略意图,始终紧扣中部地区作为我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽的战略定位,着力推进各项重点任务,推动中部地区崛起取得新的重大突破。

会议强调,要充分发挥科教资源集聚的优势,坚持创新驱动发展,加强原创性科技攻关。要因因地制宜发展新质生产力,加快构建现代化产业体系,做大做强实体经济,统筹推进传统产业转型升级、培育壮大新兴产业、谋

划布局未来产业。要发挥区位优势,加强现代化交通基础设施体系建设,促进要素高效自由便捷流动,更好融入服务新发展格局。要协同推进生态环境保护和绿色低碳发展,加快建设美丽中部。要坚持城乡融合发展,扎实推进乡村全面振兴。要大力提升粮食能源资源保障能力,实现高质量发展和高水平安全相互促进。中央区域协调发展领导小组要加强统筹协调,细化实化各项任务,清单式推进落实。有关部门要加大支持力度,山西、安徽、江西、河南、湖北、湖南等中部六省要切实扛起主体责任,凝聚强大工作合力,奋力谱写中部地区崛起新篇章。

会议指出,防范化解金融风险,事关国家安全、发展全局、人民财产安全,是实现高质量发展必须跨越的重大关

口。制定出台《防范化解金融风险问责规定(试行)》,就是要进一步推动在金融领域落实全面从严治党要求,切实加强党中央对金融工作的集中统一领导,进一步压实金融领域相关管理部门、金融机构、行业主管部门和地方党委政府的责任,督促各级领导干部树立正确的政绩观,落实好全面加强金融监管、防范化解金融风险、促进金融高质量发展各项任务。

会议强调,要切实抓好《规定》的贯彻落实,坚持严字当头,敢于较真碰硬,敢管敢严、真管真严,释放失责必问、问责必严的强烈信号,推动金融监管真正做到“长牙带刺”、有棱有角,将严的基调、严的措施、严的氛围在金融领域树立起来并长期坚持下去。

据新华社

4月份利润由降转增 工业经济回升向好态势不断巩固

国家统计局27日发布的数据显示,4月份,随着宏观组合政策效果持续显现,市场需求继续回暖,规模以上工业企业利润由降转增,企业效益持续恢复。

统计数据显示,4月份,全国规模以上工业企业利润由3月份同比下降3.5%转为增长4%,增速回升7.5个百分点,企业当月利润明显改善。

从企业营收看,随着市场需求持续恢复,工业生产增长加快,产品出厂价格降幅收窄,产销衔接水平提升,共同推动企业营收改善。前4个月,规上工业企业营业收入同比增长2.6%,增速比1至3月份加快0.3个百分点。从当月看,4月份规上工业企业营业收入由3月份同比下降1.2%转为增长3.3%,增速回升4.5个百分点,回升幅度较大,有力带动企业盈利改善。

值得注意的是,装备制造业持续发挥支撑作用。国家统计局工业司统计师于卫宁表示,制造业高端化、智能化、绿色化深入推进,新质生产力培育壮大,叠加大规模设备更新政策效果逐步显现,共同推动装备制造业利润保持较快增长。

根据统计数据,1至4月份,装备制造业利润同比增长16.3%,增速高于全部规上工业12个百分点,拉动规上工业利润增长4.7个百分点,是贡献最大的行业板块。

细分行业看,前4个月,电子行业受智能手机、集成电路、液晶面板等产品需求释放、产量较快增长推动,利润大幅增长75.8%;铁路船舶航空航天运输设备行业受造船订单快速增长、产品附加值提高等因素推动,利润增长40.7%;汽车行业产销均保持较快增长水平,利润增长29%。

受益于市场需求有所改善、工业品出口大幅加快等有利因素,消费品制造业利润增长也在加快。前4个月,消费品制造业利润同比增长12%,增速比1至3月份加快1.1个百分点,其中4月份当月利润增长15.9%,回升态势明显。

从生产端看,工业经济也呈现回升向好态势。国家统计局此前发布的数据显示,4月份,全国规模以上工业增加值同比增长6.7%,增速较上月加快2.2个百分点。

细分数据看,工业经济高质量发展成色更足。4月份,高技术制造业增加值同比增长11.3%,高于全部规上工业4.6个百分点;增速较上月加快3.7个百分点,连续6个月加快。智能制造加快发展,智能无人飞行器制造、智能车载设备制造等行业增加值分别增长39.9%、39.7%。服务机器人、工业机器人等产品产量同比分别增长27.3%、25.9%。

随着各项宏观政策措施协同发力,消费市场持续回暖,带动经营主体信心持续回升。4月份,中国制造业采购经理指数(PMI)连续两个月位于扩张区间,其中生产经营活动预期指数继续位于55%以上的较高景气区间。

“近期以来,公司无人驾驶矿用卡车业务继续保持稳定增长。”北京易控智驾科技有限公司战略副总裁林巧说,预计到今年年底,采用公司技术运行的无人驾驶矿用卡车数量将达到1000台左右。

国家统计局工业司首席统计师王新表示,4月份工业生产实现较快增长,态势持续向好,但也要看到,外部环境更趋严峻复杂,有效需求不足、企业盈利压力较大等问题仍需有效应对。

商务部等多部门相继出台《推动消费品以旧换新行动方案》《汽车以旧换新补贴实施细则》;工业和信息化部等五部门联合开展2024年新能源汽车下乡活动……近期以来,提振工业经济政策措施持续发力。

国家统计局新闻发言人刘爱华表示,下阶段,工业领域大规模设备更新和消费品以旧换新政策将释放更大市场空间,信息技术、数字技术、智能技术、绿色技术蓬勃发展,将进一步助力新动能加快培育增长,增强工业发展动力。

据新华社

20年期特别国债开售 不到20分钟就卖完了

5月27日,部分银行就2024年超长期特别国债(第二期)面向个人投资者销售。据记者了解,与一周前2024年超长期特别国债(一期)(“24特别国债01”,债券代码2400001)类似,此次参与“24特别国债02”(债券代码2400002)销售的银行仍是招商银行、浙商银行等少部分银行。

此前5月24日,财政部以招标方式发行2024年超长期特别国债(二期)即首批20年期品种,计划发行额与一期同为400亿元,票面利率确定为2.49%。2024年5月25日开始计息,招标结束后至5月27日进行分销,5月29日起上市交易。

由于5月25日、26日为周末,“24特别国债02”分销窗口也仅为27日一天,时间为当天10:00~15:30。

根据招商银行客服介绍,2024年超长期特别国债(二期)为记账式国债,销售对象为风险评级在A3及以上的个人客户(未成年人及境外人士无法购买);销售渠道包括手机银行、个人银行PC版(含各种登录方式)和柜面渠道(不允许代办)。

记者了解到,相比之下,招商银行对该期债券设置的购买渠道增加了手机银行渠道,此前2024年超长期特别国债(一期)购买渠道仅为网上银行和柜面渠道,手机银行暂无法操作。目前来看,除购买外,客户也可在招行手机银行看到相关持仓、参与二级市场交易。

浙商银行也于当日上午10:00开售“24特别国债02”。从额度来看,临近10:00时,浙商银行手机银行APP显示剩余可购份数为80万份,对应额度8000万元,较“24特别国债01”的3000万元额度更高。招商银行手机银行APP显示,可购份数为500万份,对应额度5亿元,与“24特别国债01”额度相同。

此前5月20日,招商银行、浙商银行曾面向个人投资者销售30年期的“24特别国债01”(票面利率2.57%),销售额度分别为5亿元、3000万元,认购火爆,其中浙商银行在第一次上柜2000万元额度火速售罄后增加了1000万元额度,也很快售罄。从此次销售热度来看,浙商银行上述8000万元额度不到10分钟已经被抢购一空,多位客户经理表示,该行于10:30左右追加了部分额度,记者当时查看该行手机银行APP,显示可购买额度超过94万份,不到15分钟销售过半;

另从招商银行手机银行APP来看,该行5亿元额度大约在20分钟内全部售罄,另有银行工作人员表示抢购“仅持续了几分钟(额度就没有了)”。

本期国债每半年支付了一次利息。从销售起点来看,“24特别国债02”发行价格与债券面值均为100元,认购债券价格为100元面值的整数倍,无上限限制。

此前财政部曾提示,相比储蓄国债,记账式国债因为在存续期内可在市场进行交易,交易价格随市场行情波动,投

资者买入后,可能因价格上涨获得交易收益,也可能因价格下跌面临亏损风险。因此,不以持有到期而以交易获利为目的的记账式国债,个人投资者应具有一定投资经验和风险承受能力。

另据财政部介绍,记账式国债在一级市场通过记账式国债承销团主要面向机构投资者发行,并在中央结算公司以电子记账方式记录债权。上市后,个人投资者也可在二级市场向机构投资者购买,渠道包括银行和证券公司。

分销完成后,首批20年期特别国债也将于5月29日在二级市场上市交易。从上市后表现来看,2024年超长期特别国债(一期)上市首日在交易所出现大涨大跌,两度临时停牌,但当日上交所和深交所交易量合计不足亿元,市场人士提醒散户投资者非理性交易风险,建议关注长期配置价值,以防止透支票息收益。随后两个交易日,上交所“24特01”成交量放大超过7亿元和11亿元,波动幅度明显减小。

不过,相比之下,个人投资者在银行买入的记账式国债参与的是银行间债券市场交易,后者主要以机构投资者为主,波动幅度整体较交易所市场更小。

从24日招标发行热度来看,首批20年期特别国债全场投标倍数为4.34,边际倍数1.05;此前5月17日,首批30年期超长期特别国债认购倍数3.9,边际倍数382.6。

据中新社等